

宁波制造“绿”意盎然 我市新增20家国家级绿色工厂

本报讯(记者殷聪)昨日下午,记者从市经信局获悉,工信部已公布2022年度绿色制造名单的公示。在这份“绿”意盎然的国家级名单中,宁波水表(集团)股份有限公司等20家绿色工厂,乐歌人体工学科技股份有限公司等3家绿色供应链管理企业,以及良业电器的直流电钻等7家企业的23款绿色设计产品入选。

长振铜业是新入选的国家级绿色工厂之一。尽管身处传统产业,但绿色发展的理念已成为该企业高质量发展的重要推动力。

推动熔炼、挤压、热处理等热加工生产装备不断向节能化、无人化、智能化升级;在冷加工环节,创新短流程加工方式,持续优化加工工艺;在全行业率先替换酸洗工艺,真正实现工业废水零排放……一套组合拳让长振铜业在行业内率先摸索出一条绿色发展的新路径。

不单单是传统产业,从入选的名单来看,宁波的新兴产业也纷纷加快绿色发展的步伐,持续增加宁波制造的“含绿量”。

激智科技通过将绿色制造理念贯穿于材料选择、产品设计、生产工艺及废旧物料处理等环节,研发的量子膜不仅具有高亮度的特性及均光效果,而且生产能耗进一步降低。

禾隆新材料专注于将废弃塑料和木粉进行融合,木塑复合材料产品远销海外,在变废为宝的同时,实现了企业的高质量发展……

数据显示,自2017年我国发布第一批绿色制造示范名单以来,宁波累计获评国家级绿色工厂的数量已达71家,位列国内同类城市第二。一家企业追求高质量发展,必



信泰机械通过技术创新推动企业绿色发展。

(殷聪 摄)

须走绿色、低碳、循环发展之路,用尽可能少的能源消耗,产出更好的效益。一座城市制造业的提档升级,同样离不开走绿色发展之路。

近年来,宁波通过引导企业加大技改投入、建立评价指标体系、开展企业梯队培育、完善公

共服务体系、开展绿色金融创新等方式,持续引导企业开展绿色化转型,逐渐激发了绿色制造的内生动力。

而这仅仅是个开始,随着日前《宁波市工业领域碳达峰实施方案》的印发,宁波这座拥有万余家

规模以上工业企业的城市,正式吹响工业碳达峰的“冲锋号”。朝着绿色发展的新目标,加速迈进的宁波正在编织一个更为瑰丽的梦想:力争2030年前,工业领域二氧化碳排放实现达峰,成为全国工业绿色高质量发展的先行区。

我市首个蓝碳试点通过专家验收

本报讯(记者李芮 通讯员徐坚 朱宁溪)昨天,记者从市自然资源和规划局获悉,宁波首个蓝碳试点——杭州湾南岸海岸带碳汇调查、评估与价值核算项目日前通过专家验收。

去年6月,市委市政府印发了《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施方案》,方案明确指出,应“大力提升海洋碳汇,探索海洋碳汇核算,推动海洋碳汇资源市场化交易,提升海洋生态资源价值转化水平”。实施方案发布后,我市全面启动蓝碳试点工作,并在杭州湾南岸海岸带区域组织开展全市首个海洋碳汇调查研究项目。

杭州湾南岸是浙江乃至全国的海岸带典型区域,优越的地理位置使其海岸带碳汇类型多样、分布广泛、变化剧烈、潜力巨大,其碳汇特征评估和价值核算对于全国开展碳汇评估和核算工作具有重要示范意义。

据了解,该项目在杭州湾南岸海岸带开展了109个现场点位共327个样品的土壤有机碳和容重测试工作,获取了研究区189.13平方公里滨

海湿地内碳率分布格局、碳储量、碳增量和价值量的分布特征,制作了32幅碳汇图件,编制了1套“碳储量-碳增量-价值量”核算清单。

据自然资源部海洋一所海岸带科学与海洋战略中心主任刘大海介绍,该研究项目在全国率先提出了海岸带三级碳库体系、海岸带碳汇制图-价值核算技术、“碳储量-碳增量-价值量”清单编制方法的海岸带碳汇全链条技术方案。

中国工程院院士丁德文等专家充分肯定该方案:“这为全国开展海岸带蓝碳工作提供了可参考、可借

鉴的‘宁波方案’!”

研究结果显示,杭州湾南岸海岸带蓝碳资源丰富,发展潜力大,高质量蓝碳发展可行性较强,碳汇价值亟待挖掘。

目前,杭州湾南岸滨海湿地蓝碳储量和增量分别为69.63万吨/年和3.27万吨/年,滨海湿地碳汇价值量为186.61万元/年。杭州湾南岸潮间带总体碳储量为114.88万吨,其中芦苇、互花米草、海三棱藨草、碱蓬及光滩区域碳储量分别为6.33万吨、15.07万吨、13.70万吨、0.004万吨及79.79万吨。

“虾苗大王”朱东敏的育苗经

记者 余建文



朱东敏在分虾苗。

(余建文 摄)

虾这一品种,尝试育苗转型。”朱东敏说,当时宁波还没有人做这个,是有点冒险的,“现在看来,是做对了”。

2018年是“甬港水产”投产第一年,就育出虾苗1亿尾。之后,通过精细化管理改善工艺,加强科学管理,2019年、2020年,公司产量连续翻番,出苗率在90%以上,育出虾苗近4亿尾,一跃成为浙江省罗氏沼虾育苗骨干企业,朱东敏也被人称为“虾苗大王”。

每年,朱东敏要花费100多万元采购优质种虾进行育苗。他用网抄起育苗池里的种虾,个头长近20厘米,体态壮硕,如同一条条“小青龙”。目前,“甬港水产”的虾苗大量销往上海、嘉兴及江苏等养殖区。来自江苏扬

州高邮的采购商苏刚告诉记者,他已经是第三年来采购了,今年要为公司采购约1亿尾尾虾苗,“老朱育的虾苗质量好,成活率高,效益也上去了,在高邮已经有了名气,养殖户抢着要”。

育苗好,养出的虾才会好,这其中,提升育苗科技含量至关重要。朱东敏说:“今年中央一号文件提出发展设施农业和大水面生态渔业,构建多元化食物供给体系,鱼虾是优质蛋白质重要供给来源,水产养殖还有很大的拓展空间,我看好罗氏沼虾的养殖前景。”

“甬港水产”的育苗季要到4月份才结束。朱东敏预计,今年至少能育虾苗5亿尾,甚至有望至6亿尾,再上一个台阶。按照一亩塘放5万尾虾苗计,“甬港水产”一

家企业的虾苗,就托起了1万亩的养殖塘。

耕耘虾塘数十载,科创情结在朱东敏心里扎了根。“我打算逐步加大研发投入,把企业慢慢地从生产型向科技型转变,希望培育出自己的新品种。”朱东敏说,今年初投资新建了两个科研育苗大棚,还采购多种设备,新设了实验室,进一步探索改良沼虾育苗,并实现生产车间全程监控管理。

“通过基因选育技术,我们现在已经能使公虾苗的占比达到九成及以上,提高养殖效益。”朱东敏给自己定下一个小目标:让自家育出的优质虾苗,在露天土池中实现亩产500公斤、净利润1万元的养殖效益,帮助更多农户增收致富。

宁波今年将推出325项文旅节事活动

本报讯(记者荀雯 通讯员孙亚玲)昨天,市文化广电旅游局发布325项文化旅游节事活动,包括美食类、采摘类、赏花类等十大板块,为广大市民游客打造全年文旅节庆盛宴。

据了解,今年文旅节事活动数量较去年增长60%,不少大家熟悉的景区纷纷推出新场景、新玩法。

露营热度不减,依旧占据“C位”,并且推出了更多元的主题。

江北慈湖畔古风露营的宋韵风情,奉化商量岗清凉露营的康养惬意,宁海桑洲篝火野营的茶香浪漫,象山东海半边山伴野露营的山海野趣……各具特色的露营产品满足游客个性化需求。

亚运氛围渐浓,宁波四明山杖锡樱花节暨女子半程马拉松赛、四明山国际越野跑挑战赛、青少年皮

艇球文化节等赛事相继来袭,让大家在打卡宁波胜景的同时,畅享运动的快乐。

“百县千碗·甬菜百碗”惊喜不断,第三届宁波饭店海曙十碗十点美味品尝节、奉化十碗“奉上和宴”乡村美食推广季、象山海鲜美食节等纷纷推出地道美食,牵动大家的味蕾。

为了丰富度假体验,市民游客还可以去宁波植物园感受“浪漫樱花”,走进北仑海洋民俗文化节感受非遗与海岛文化的融合,在宁波海洋世界近距离接触可爱的海洋动物,再逛一逛东钱湖韩岭的仲夏夜市集……



扫码看详情

参与人数破5万 快来甬派农场种树“摘”红包

本报讯(记者金鹭)昨天,甬派农场的参与人数破5万。登录甬派APP,每天花几秒钟时间“浇水、施肥、除草”,每周就能攒5元数字人民币红包。

首期农场资金池中的数字人民币红包共有500000元,红包可叠加、无门槛、可分次使用,先“种”先得。记者了解到,目前有不少读者已经攒了5波“共富果”,红包里面已经攒了25元。

红包如何获取?据悉,5个甬派积分可领养一棵小树苗。此后,用户只需每天登录甬派,对树苗进行“浇水、施肥、除草”操作。7天后,树苗即会结果,可兑换5元数字人民币消费红包。

红包可使用的商店覆盖全市范围,其中包括M6生鲜、一鸣真鲜

奶吧、牛吃草、绿姿、家家乐、鲜丰水果、启真超市、果亿鲜果、四明大药房、糖纸甜品等1000余家连锁店铺。到达列表上的商店后,您只需打开数字人民币APP,选择数字人民币农行个人钱包支付,即可消费并使用红包。

如果没有时间使用红包,您也可将收获的数字人民币红包“一键捐赠”,甬派将统一捐赠给公益机构,您将获得公益证书。红包有效期至4月30日。

目前上线试运行的甬派农场还只是1.0版本。后续,农场主还能在甬派模拟养殖,免费获取鱼虾等实物奖励。



扫描二维码参与

居民心理服务“推门可享” 镇海区实现社会心理服务村社全覆盖



本报讯(记者陈敏 通讯员韩林雅 刘春霞)“退休之后感觉人生一下子失去了目标,日常的生活节奏也和以前完全不同,做什么事情都提不起兴趣。”昨天,在镇海区心理咨询工作者协会组织的心理沙龙上,50岁的盛阿姨和10多名老人一起接受了一次团体心理辅导。

“在家门口就可以接受心理辅导,太方便了。”盛阿姨开心地说。

社会心理服务体系是社会治理体系的有机组成部分,直接关系到每个家庭的生活幸福感。记者在采访中了解到,近年来,镇海区积极探索健全心理健康服务体系,聚焦“心防”工程,实现了社会心理服务村社全覆盖,居民在家门口就能解决“心病”。

为使群众的心理问题能够得到及时解决、矛盾纠纷得到及时化解,镇海区依托区心理协会等组织,打通“区-镇街-村社”三级服务平台,在全区7个镇(街道)设置心理咨询服

务站,配备12名经验丰富的心理咨询师,通过镇(街道)包干的形式开展服务。同时将服务触角延伸到村社,全区90个村(社区)成立心理咨询室或工作室,就近为居民提供心理评估、科普减压、情绪疏导等服务。

社会心理服务工作的开展,可以有效缓解基层社会矛盾,构建更加和谐的社会秩序。不少参加过活动的居民表示,大家聚在一起的时候心情特别愉快,能够更好地了解如何处理人际关系,让邻里关系更加和谐。

此外,该区卫健局通过定期举行技能培训活动,提升服务团队的专业技能水平,为群众提供多元化的心理服务做好技术保障,同时利用心理健康讲座、心理咨询热线、健康宣教视频等方式,向群众普及心理健康知识。

上图:镇海区蛟川街道银凤社区心理服务站。(陈敏 韩林雅 刘春霞 摄)

宁海实现股权转让“一件事”快速办

本报讯(记者孙吉晶 宁海县委报道组蒋攀 通讯员王彦升)日前,宁波万众模型有限公司的王女士来到宁海县政务服务中心股权转让“一件事”专窗,不到半小时就办结了股权转让相关事项。

企业股权转让办理环节繁琐、材料繁杂,影响营商环境。宁海县积极推行股权转让“一件事”改革,针对股权转让跨部门办理环节繁琐的问题,该县在政务服务中心商事登记区设立股权转让“一件事”专窗,县市场监管部门、县税务局配备服务专员,负责材料受理、信息采集、数据流转等工作,做到“一窗受理,集成服务、一次办结”。

同时强化前置咨询,设立网上申报专区,配备兼职辅助人员,引导企业通过浙江政务服务、浙里办等线上渠道快速申请,实现股权转让复杂事“一口说清”“一站导办”。现在,企业只需到一个窗口即可办理全部事项。

县政务办会同税务、市场监管等部门对企业提交的材料进行全面梳理,能通过部门间互相核查的材料,不再要求企业提交;能通过部门间互相共享的材料,不再要求企业重复提交。企业股权转让申请材料从原先平均13件减到8件。

去年一年,宁海共办理股权转让变更登记1139件,平均每件办理时间比以往缩短三分之一,助力营商环境再优化。